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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
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ΨΥΛΛΟΥΣ ΣΤΑ ΑΓΡΟΤΙΚΑ  ΖΩΑ : 

ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 

ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ. 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η περιγραφή της επίπτωσης στη δημόσια 

υγεία του παρασιτισμού από ψύλλους. Επίσης διατυπώνονται τρόποι πρόληψης του 

παρασιτισμού από ψύλλους μέσα από τη μελέτη της οικολογίας και της 

περιοδικότητας του φαινομένου. Η έρευνα έχει πραγματοποιηθεί με τη χρήση 

ερωτηματολογίου προς τα μέλη τόσο των κτηνοτροφικών οικογενειών όσο και των 

οικογενειών που ασχολούνται με άλλα επαγγέλματα. Το ερωτηματολόγιο  

περιλαμβάνει αρχικά το είδος της οικογένειας δηλαδή αν ασχολείται ή όχι με την 

κτηνοτροφία αν εκτρέφει αίγες ή άλλα ζώα, αν εκτρέφει αποκλειστικά αίγες καθώς 

και αν διαπιστώθηκε παρασιτισμός από ψύλλους στο συγκεκριμένο κοπάδι. Επίσης 

στο ερωτηματολόγιο  καταγράφεται η έκταση και η κλινική εικόνα των δηγμάτων 

από τους ψύλλους (αν τα δήγματα είναι πολλά ή λίγα, αν υπάρχει ή όχι φαγούρα, 

περιοχές του σώματος που εμφανίζονται), η περιοδικότητα του φαινομένου 

(καταγράφονται οι μήνες που εμφανίζονται οι ψύλλοι), αν τα προσβεβλημένα άτομα 

διαπιστώνουν την ύπαρξη ψύλλων πάνω στο σώμα τους, καθώς και αγωγές που 

χρησιμοποιούν τόσο πάνω τους όσο και στους χώρους του σπιτιού. 

Από την έρευνα προκύπτει ότι σε αγροτικές περιοχές , ο πληθυσμός δέχεται 
επιθέσεις από ψύλλους ανεξάρτητα από το αν τα άτομα ασχολούνται με την 
κτηνοτροφία ή όχι. Βέβαια μεγαλύτερη επίπτωση του φαινομένου δέχονται άτομα 
που δουλεύουν σε κτηνοτροφικές επιχειρήσεις και άτομα που ανήκουν σε 
κτηνοτροφικές οικογένειες. Χαρακτηριστικό είναι ότι η καταπολέμηση των ψύλλων 
γίνεται μεμονωμένα από κάθε κτηνοτρόφο χωρίς να υπάρχει συνεννόηση για 
μαζική αντιψυλλική αγωγή σε καθορισμένο χρόνο. Προτείνεται λοιπόν η 
αντιψυλλική αγωγή να εφαρμόζεται ταυτόχρονα στις σταυλικές εγκαταστάσεις μιας 
περιοχής και η οργάνωση να γίνεται από δημόσιο φορέα όπως η Διεύθυνση 
Κτηνιατρικής κάθε νομού. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Οι ψύλλοι ανήκουν στην τάξη των εντόμων  Siphonaptera. Στην τάξη αυτή 

υπάγονται 2500 περίπου γνωστά είδη. Τα περισσότερα είδη αποτελούν εξωπαράσιτα 

των θηλαστικών , ενώ ένας μικρός αριθμός παρασιτεί τα πτηνά. Οι ψύλλοι  

προκαλούν την  ψύλλωση των ξενιστών τους και μπορούν  να μεταδώσουν  ως  

ενδιάμεσοι ξενιστές ή μεταφορείς, διάφορα παράσιτα , ιούς και βακτήρια. Οι ψύλλοι 

μπορούν να παρασιτούν μία πληθώρα ξενιστών ενώ μεταδίδουν στον άνθρωπο 

σοβαρά νοσήματα όπως η πανώλη. ( Yersinia pestis )(6). Η εξειδίκευση των ψύλλων 

δεν είναι απόλυτη. Σε περίπτωση απουσίας των φυσιολογικών ξενιστών , επιτίθενται 

σε άλλα σπονδυλωτά για να επιβιώσουν.(1) Νοσήματα όπως η πανώλη ( Υ. pestis ) 

καθώς και ο ενδημικός τύφος ( Rickettsia spp. )(5) εμφανίζονται σε γεωγραφικές 

περιοχές , νέες , όπου παλαιότερα δεν υπήρχαν αναφορές και κρίνεται αναγκαίος ο 

επανέλεγχος της βιολογίας των ψύλλων και των κινδύνων που ενδέχεται να υπάρξουν 

από την εμφάνιση τους σε νέες περιοχές.(2). 
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ΚΕΦ.1 : ΜΟΡΦΟΛΟΓΙA 

 

 

Οι ψύλλοι είναι άπτερα έντομα ενώ αποτελούνται από τρία ζεύγη ποδιών εκ 

των οποίων το τρίτο ζεύγος είναι πολύ καλά αναπτυγμένο και επιτρέπει στο έντομο 

να κινείται με μεγάλα άλματα. Το ύψος που μπορεί να φτάσει πηδώντας ο ψύλλος 

είναι περίπου τα 20 εκατοστά ενώ σε μήκος υπερβαίνει τα 30 εκατοστά. O ψύλλος 

ξεπερνάει το μήκος του σώματός του σε άλμα κατά διακόσιες φορές , ικανότητα που 

τον καθιστά έναν από τους καλύτερους άλτες όλων των γνωστών ζώων (σε σχέση με 

το μέγεθος του σώματος )(3). Το μήκος του ενηλίκου ψύλλου κυμαίνεται από 1 έως 4 

χιλιοστά , το σχήμα του χαρακτηρίζεται ως ωοειδές , ενώ το χρώμα του είναι 

συνήθως σκούρο καφέ. 

 

Εικόνα 1: Μορφολογία ψύλλου. 

Τα περισσότερα είδη φέρουν στην κεφαλή , η οποία είναι τριγωνική , ένα 

ζευγάρι απλά οφθαλμίδια ενώ κάποια είδη στερούνται οφθαλμών(2). Οι κεραίες των 

ψύλλων είναι κοντές και τοποθετημένες στα πλάγια της κεφαλής. Ορισμένα είδη 

φέρουν στο κάτω μέρος της κεφαλής άκανθες οι οποίες μοιάζουν με χτένια και 

χαρακτηρίζονται ως παρειακό ή γενειακό κτενίδιο. Ο θώρακας των ψύλλων χωρίζεται 

σε τρία τμήματα :τον προθώρακα, τον μεσοθώρακα και το μεταθώρακα. Ορισμένα 

είδη φέρουν στον προθώρακα βελονοειδείς αποφύσεις οι οποίες σχηματίζουν το 

προθωρακικό κτενίδιο.(10). Στο τελευταίο τμήμα της κοιλιάς , ραχιαία, υπάρχει η 

μικροαισθητήριος πλάκα. Το σώμα των ψύλλων καλύπτεται με άγκιστρα τα οποία 

βοηθούν την κίνηση του εντόμου στο τρίχωμα ή στο πτέρωμα του ξενιστή. Η 

Παρουσία ή απουσία παρειακού και προθωρακικού κτενιδίου καθώς και η ύπαρξη ή 

όχι οφθαλμών αποτελούν σημαντικά χαρακτηριστικά για την ταξινόμηση των ειδών. 

Το σώμα των ψύλλων χαρακτηρίζεται ως πολύ ανθεκτικό αφού αντέχει ακόμη και 

σκληρή πίεση ανάμεσα σε ανθρώπινα δάκτυλα. Η ενέργεια των ψύλλων προέρχεται 

κυρίως από τον μεταβολισμό μιας ελαστομερούς πρωτεΐνης της resilin(11). 

         

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
27/07/2024 17:10:04 EEST - 18.116.36.208



 

ΚΕΦ.2 :  ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ 

 

 

 Οι ψύλλοι είναι πλήρους μεταμόρφωσης έντομα (ολομετάβολα έντομα). Ο 

βιολογικός κύκλος των ψύλλων περιλαμβάνει τα στάδια του αυγού, της προνύμφης, 

της νύμφης και του ενηλίκου(13). Κάθε θηλυκός ψύλλος μπορεί να εναποθέσει τα 

αυγά του είτε σε διάφορα είδη οργανικής ύλης είτε και πάνω στον ξενιστή, όπου στην 

τελευταία περίπτωση τα αυγά πέφτουν στο έδαφος. Τα αυγά είναι σχήματος 

ωοειδούς, λεία, μικρά, υπόλευκα με μαλακό κέλυφος και μήκος περίπου 

500μm.Καλύπτονται με ένα λεπτό στρώμα κολλώδους ουσίας στην οποία 

προσκολλάται σκόνη και διάφορα μικροσκοπικά σωματίδια(1).  

 

Εικόνα 2: Βιολογικός κύκλος ψύλλου - Στάδια 

Kατά τη διάρκεια της ζωής του, ο θηλυκός ψύλλος γεννά συνολικά από 300 

έως 1000 αυγά με ρυθμό από 3 έως 25 αυγά κάθε ημέρα. Η διάρκεια ζωής των 

ενηλίκων ψύλλων κυμαίνεται από 10 ημέρες έως και 5 χρόνια ενώ μπορούν να 

ζήσουν χωρίς τροφή μέχρι και 1 χρόνο. Είναι παράσιτα κατά κανόνα πολυξένια και 

προσωρινά(4). Τα αυγά κάτω από κατάλληλες κλιματικές συνθήκες (θερμοκρασία, 

υγρασία) καθώς και ανάλογα με το είδος του ψύλλου,  εκκολάπτονται σε προνύμφες 

μέσα σε δύο ημέρες(12). Οι προνύμφες είναι σκωληκόμορφες και συνήθως 

ερυθρόχροες ενώ καλύπτονται εξωτερικά από μεγάλο αριθμό σκληρών τριχών. Έχουν 

μασητικού τύπου στοματικά μόρια και τρέφονται με διάφορες οργανικές ουσίες του 

περιβάλλοντος καθώς και με αίμα που βρίσκεται στα κόπρανα των ενηλίκων 

ψύλλων(17). Η ανάπτυξη των προνυμφών ολοκληρώνεται σε 10-21 ημέρες, μπορεί 

όμως να παραταθεί για περισσότερες από 200 ημέρες κάτω από δυσμενείς συνθήκες ( 

έλλειψη τροφής, χαμηλές θερμοκρασίες). Υπάρχουν 3 προνυμφικά στάδια. Στο 

τελευταίο προνυμφικό στάδιο σχηματίζεται το βομβύκιο από το οποίο μέσα σε 1-2 
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εβδομάδες εξέρχεται το ενήλικο ( σε δυσμενείς συνθήκες μπορεί να καθυστερήσει 

μέχρι και δύο χρόνια)(2). Η νύμφη αναπτύσσεται μέσα σε κουκούλι το οποίο 

σχηματίζεται από μία ουσία την οποία εκκρίνει η ώριμη προνύμφη από τους 

σιελογόνους αδένες της. Στην ουσία αυτή προσκολλώνται διάφορα μικροσωματίδια 

καθώς και σκόνη με συνέπεια η νύμφη να είναι σχεδόν αδύνατον να διακριθεί στο 

περιβάλλον(19). Τα ενήλικα ανάλογα με την θερμοκρασία του περιβάλλοντος είναι 

έτοιμα μέσα σε 5 έως 14 ημέρες. Για να εξέλθουν από το κουκούλι  απαιτούνται 

ερεθίσματα όπως είναι οι δονήσεις που προκαλούνται κατά την κίνηση των ξενιστών, 

το διοξείδιο του άνθρακα που αποβάλλεται από το σώμα των ξενιστών, η αύξηση της 

υγρασίας του περιβάλλοντος(2). Σε περίπτωση που επικρατεί έλλειψη ερεθισμάτων, 

το ενήλικο μπορεί να παραμείνει ζωντανό μέσα στο κουκούλι μέχρι και ένα έτος. 

Συνήθως κάτω από ευνοϊκές συνθήκες ο βιολογικός κύκλος από αυγό σε ενήλικο 

έντομο διαρκεί 2 με 3 εβδομάδες(17).                                                                                                                                                                                                               
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ΚΕΦ.3 : ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ 

 

 

 Συστηματική ταξινόμηση 

 

 

Επικράτεια: Ευκαριωτικά 

Βασίλειο:     Ζώα 

Συνομοταξία: Αρθρόποδα 

Ομοταξία: Έντομα 

Υφομοταξία: Πτερυγωτά  

Ανθυφομοταξία: Νεόπτερα 

Υπερτάξη: Ενδοπτερυγωτά              

Τάξη: Σιφωνάπτερα ( Siphonaptera ).                                                                             

 

Ανθυποτάξεις: Κερατοφυλλόμορφα ( Ceratophyllomorpha ) 

 Υστριχοψυλλόμορφα ( Hystrichopsyllomorpha ) 

 Πουλικόμορφα ( Pulicomorpha ) 

 Πυγιοψυλλόμορφα ( Pygiopsyllomorpha ) (1) 

 

Τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά για την ταξινόμηση των ειδών στους ψύλλους 

αποτελούν κάποιες μορφολογικές διαφορές ( παρουσία ή απουσία παρειακού και 

προθωρακικού κτενιδίου , ύπαρξη ή όχι οφθαλμών ) καθώς και η μορφή-δομή των 

εξαιρετικά σύνθετων γεννητικών τους οργάνων. ( 24 ) 

 

                           Τα γνωστότερα είδη :    

  Ο ψύλλος της γάτας  ( Ctenocephalides felis  ) 

  Ο ψύλλος του σκύλου  ( Ctenocephalides canis  ) 

  Ο ψύλλος του ανθρώπου  ( Pulex irritans  ) 
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  Ο ψύλλος των αρουραίων του βορρά  (  Nosophyllus fasciatus  ) 

  O ανατολικός ψύλλος των αρουραίων (  Xenopsylla cheopis  ) ( 1,25 ) 

 

 

Ψύλλοι που έχουν βρεθεί ή πιθανόν υπάρχουν στον ελληνικό χώρο : 

 

 

Οικογένειες: Pulicidae , Leptopsyllidae , Ceratopsyllidae . 

 

3.1 :Οικογένεια   Pulicidae. Ανήκουν τα γένη:  1.Ctenocephalides 

                                                                     2.Pulex 

                                                                     3.Spilopsyllus         

                 4.Xenopsylla 

Το γένος Ctenocephalides περιλαμβάνει τον ψύλλο του σκύλου ( C.canis ) και τον 

ψύλλο της γάτας ( C.felis felis ). ( 1,26 ) 

 

 

3.1.1 : Ctenocephalides canis (ψύλλος σκύλου): 

 

Εικόνα 3 : Ψύλλος σκύλου ( Ctenocephalides canis ) 

O ψύλλος του σκύλου παρασιτεί κυρίως τον σκύλο αλλά και άλλα θηλαστικά 

καθώς και τον άνθρωπο ( τρέφονται με αίμα ) .Το μήκος του είναι στα 2 με 3mm. 

Φέρει γενειακό κτενίδιο με 8-9 άκανθες καθώς και προνωτιαίο κτενίδιο στο θώρακα. 

Στην κεφαλή του υπάρχουν δύο απλοί οφθαλμοί. Το ενήλικο έχει χρώμα μαύρο ενώ 

φαίνεται κόκκινο-μαύρο μετά από γεύμα αίματος. Οι προνύμφες δεν έχουν πόδια , 
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είναι μεγαλύτερες σε μήκος από τους ενήλικους ψύλλους ( 5μμ ) και έχουν χρώμα 

υπόλευκό.( 1,2 ) 

Ο βιολογικός του κύκλος ολοκληρώνεται σε χρονικό διάστημα 18-20 ημερών. 

Προκαλεί στους ξενιστές  του τοπική δερματίτιδα που συνοδεύεται από 

κνησμό και αλλεργική αντίδραση. Οι αλλεργικές αντιδράσεις οφείλονται σε 

ερεθιστικούς παράγοντες που υπάρχουν στο σάλιο του. Μπορεί και μεταδίδει 

παράσιτα και διάφορους παθογόνους μικροοργανισμούς.( 31 ) Είναι φορέας της 

ταινίας του σκύλου ( Dipylidium caninum ) η οποία μεταδίδεται και στον άνθρωπο. 

(2). 

 

 

3.1.2.: Ctenocephalides felis felis  (ψύλλος γάτας). 

 

 

Ο ψύλλος της γάτας παρασιτεί κυρίως τη γάτα αλλά και άλλα θηλαστικά 

καθώς και τον άνθρωπο. Το μήκος του είναι στα 2-3mm. Φέρει γενειακό κτενίδιο το 

οποίο αποτελείται από 8-9 άκανθες ενώ στο θώρακα φέρει προνωτιαίο κτενίδιο. Στην 

κεφαλή του φέρει δύο μεγάλους απλούς οφθαλμούς. ( 1,2) 

               

Εικόνα 4 : Ψύλλος γάτας ( Ctenocephalides felis ) 

Ο βιολογικός κύκλος ολοκληρώνεται σε διάστημα περίπου 21-25 ημερών.  

Κατά τη διάρκεια της ζωής του ο θηλυκός ψύλλος γεννάει περίπου 400 αυγά. 

Τα προνυμφικά στάδια διαρκούν περίπου 2 με 3 εβδομάδες ενώ το νυμφικό στάδιο 

γύρω στις 5 ημέρες. Όπως και ο ψύλλος του σκύλου έτσι και ο ψύλλος της γάτας 

προκαλεί με τα τσιμπήματα του δερματίτιδα η οποία μπορεί να είναι έντονη 

συνοδευόμενη από κνησμό και αλλεργική αντίδραση ενώ μπορεί και μεταδίδει 

διάφορα παράσιτα και παθογόνους μικροοργανισμούς.( 1,32 ). 
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3.1.3 : Pullex irritans  (ψύλλος του ανθρώπου).  

 

 

Ο P. irritans παρασιτεί τον άνθρωπο τον σκύλο τη γάτα τον ποντικό καθώς και 

άλλα θερμόαιμα θηλαστικά.( 27,28 ). Ο αρσενικός ψύλλος έχει μήκος γύρω στα 2mm 

ενώ ο θηλυκός γύρω στα 3mm. Χαρακτηριστικό του συγκεκριμένου ψύλλου είναι ότι 

δεν φέρει γενειακά και προνωτιαία κτενίδια. Το χρώμα του χαρακτηρίζεται ως 

σκούρο – καφέ ενώ το κεφάλι του είναι κυρτό ή ελαφρώς στρογγυλεμένο.(3 ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5 : Ψύλλος ανθρώπου ( Pulex irritans ) 

Η προνύμφη η οποία είναι σκωληκοειδής, έχει μήκος 6mm ενώ το χρώμα της 

είναι κίτρινο – κρέμ. Αποτελείται από 13 τμήματα οπού κάθε τμήμα φέρει τρίχες. Οι 

προνύμφες τρέφονται με αποξηραμένο αίμα, με περιττώματα, με κομμάτια δέρματος 

και άλλα οργανικά υπολείμματα. 

Ο βιολογικός κύκλος ολοκληρώνεται σε διάστημα περίπου 30 ημερών. Κάτω 

από δυσμενείς συνθήκες μπορεί το διάστημα αυτό μπορεί να παραταθεί μέχρι και ένα 

χρόνο.Η εκκόλαψη των προνυμφών διαρκεί περίπου 4-6 ημέρες ενώ το προνυμφικό 

στάδιο ολοκληρώνεται σε διάστημα 10-12 ημερών. Το θηλυκό γεννάει 400-500 αυγά 

διαστάσεων 400μm -700μm και χρώματος λευκού. Η μεγάλη πρόσληψη αίματος από 

τον ενήλικο ψύλλο, οδηγεί σε πολλά περιττώματα τα οποία είναι απαραίτητα για την 

διατροφή των προνυμφών. Οι νύμφες αναπτύσσονται μέσα σε κουκούλι.(1,2 ). 

O ψύλλος του ανθρώπου προκαλεί την ψύλλωση των ξενιστών του και μπορεί 

να μεταδώσει παράσιτα και παθογόνους μικροοργανισμούς. Το σάλιο του περιέχει 

ένζυμα και ουσίες όπως η ισταμίνη οι οποίες προκαλούν αλλεργία. Μεταδίδει την 
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πανώλη ( y.pestis ) καθώς και τον ενδημικό τύφο ( R. Typhi ) . Εμφανίζει παγκόσμια 

εξάπλωση.(3,29). 

                      3.1.4. :  Spilopsyllus cuniculi (ψύλλος λαγόμορφων ). 

 

 

Ο παραπάνω ψύλλος παρασιτεί τα αυτιά των λαγόμορφων καθώς και τα αυτιά 

της γάτας και του σκύλου. Φέρει γενειακό και προνωτιαίο κτενίδιο. ( 1).Ο βιολογικός 

του κύκλος δεν είναι ιδιαίτερα γνωστός ενώ θεωρείται ότι μοιάζει με τον βιολογικό 

κύκλο του γένους Ctenocephalides. 

 

 

3.1.5. : Xenopsylla cheopis  ( ψύλλος τρωκτικών ) . 

 

 

Παρασιτεί τον επίμυ , τον ποντικό , άλλα θερμόαιμα θηλαστικά καθώς και τον 

άνθρωπο. Εντοπίζεται κυρίως στην Αφρική και στην Κεντρική Ασία.(33).Το μήκος 

του είναι 1mm-2,5mm ενώ το χρώμα του ελαφρώς φαιοκίτρινο. Δεν φέρει ούτε 

γενειακά ούτε προνωτιαία κτενίδια. 

 

                Εικόνα 6 : Ψύλλος τρωκτικών ( Xenopsylla cheopis ) 

Ο βιολογικός κύκλος κάτω από ευνοϊκές συνθήκες ολοκληρώνεται σε περίπου 

20 ημέρες. Μπορεί να παραταθεί όμως έως 3 μήνες το προνυμφικό στάδιο ενώ το 

στάδιο της νύμφης έως 6 μήνες. Η διάρκεια ζωής των ενηλίκων ψύλλων είναι περίπου 

100 ημέρες έως και ένα έτος. Ο θηλυκός ψύλλος γεννάει περίπου 50 αυγά την 

ημέρα.(1,2). 

Μπορεί να μεταδώσει μετάζωα , παράσιτα και άλλους παθογόνους 

μικροοργανισμούς όπως την Y. Pestis , τον ενδημικό τύφο , την Bartonella 

spp.Μεταδίδει επίσης τις ταινίες Hymenolepis diminuta και Hymenolepis nana.( 

35,36). 
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Σήμερα μεταδίδει την πανώλη σε Ασία ,  Αφρική και Νότια Αμερική ενώ 

στην Αυστραλία μεταδίδει τον ενδημικό τύφο. Προσλαμβάνει την Y. pestis μυζώντας 

αίμα από μολυσμένους με το μικρόβιο αρουραίους.( 34). 

3.2 : Οικογένεια : Leptopsyllidae 

 

 

Ανήκει το γένος Leptopsylla. 

3.2.1 : Leptopsylla segnis : 

O παραπάνω ψύλλος παρασιτεί τον επίμυ , τον ποντικό , άλλα θηλαστικά 

καθώς και τον άνθρωπο. Το μήκος του είναι περίπου 1 με 2 mm. Στην μετωπιαία του 

περιοχή φέρει ένα ζευγάρι τριχών σε κάθε πλευρά ενώ φέρει και δύο μικρούς απλούς 

οφθαλμούς. Υπάρχει το προνωτιαίο κτενίδιο καθώς και το γενειακό το οποίο 

αποτελείται από 4 άκανθες.( 1). 

Το θηλυκό γεννάει τα αυγά πάνω στον ξενιστή ή στο περιβάλλον , σε ομάδες 

των είκοσι αυγών. Οι προνύμφες κάτω από ευνοϊκές συνθήκες περιβάλλοντος , 

εκκολάπτονται σε χρονικό διάστημα 2-4 ημερών. Υπάρχουν δύο προνυμφικά στάδια 

κατά τα οποία οι προνύμφες διατρέφονται με τα κόπρανα των ψύλλων τα οποία είναι 

πλούσια σε ζωικές πρωτεΐνες. Το νυμφικό στάδιο διαρκεί περίπου 10 ημέρες. Το 

ενήλικο μπορεί να παραμείνει χωρίς τροφή μέχρι και ένα έτος.(2). 

 

3.3 : Οικογένεια : Ceratopsyllidae. 

 

 

Ανήκουν τα γένη : Ceratopsyllus , Nosopsyllus  και Εchidnophaga  

3.3.1. : Ceratophyllus gallinae :  

Παρασιτεί κυρίως τα κατοικίδια πτηνά , κατοικίδια θηλαστικά καθώς και τον 

άνθρωπο. Φέρει προνωτιαίο κτενίδιο το οποίο αποτελείται από 24 ή περισσότερες 

άκανθες. Οι προνύμφες εξελίσσονται σε νύμφες μέσα σε λίγες εβδομάδες και οι 

νύμφες εξέρχονται από το κουκούλι τους λόγω ερεθισμάτων όπως η άνοδος της 

θερμοκρασίας. Οι προνύμφες οι οποίες δεν προλαβαίνουν να εξελιχθούν λόγω πχ.( 

εγκατάλειψη της φωλιάς από τα πουλιά ξενιστές ) , μπορεί να παραμείνουν στη 

φωλιά ως έχουν και να συνεχίσουν την εξέλιξη όταν η φωλιά κατοικηθεί και πάλι από 

κάποιο πτηνό – ξενιστή.(1,2). 

Προκαλεί στους ξενιστές του ανησυχία καθώς και αναιμία. 
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3.3.2 : Nosopsyllus ( Ceratophyllus ) fasciatus. 

 

 

Έχει μήκος περίπου 1,5 – 3 mm και χρώμα φαιοκίτρινο. Φέρει 2 μεγάλους 

οφθαλμούς καθώς και προνωτιαίο κτενίδιο ενώ στερείται γενειακού κτενιδίου.Οι 

προνύμφες εκκολάπτονται μέσα σε 2 με 4 ημέρες ενώ το στάδιο της νύμφωσης 

διαρκεί περίπου 10 ημέρες.Προκαλεί την ψύλλωση των ξενιστών του ενώ μεταδίδει 

παράσιτα και παθογόνους μικροοργανισμούς , όπως την Salmonella enteriditis, την 

Francisella tularensis, το Trypanosoma lewisi. ( 37-43 ). 

 

 

3.3.3 : Echidnophaga galinacea . 

 

 

Ο παραπάνω ψύλλος παρασιτεί το λειρί των πτηνών καθώς και το δέρμα της 

περιοχής του οφθαλμού. Επίσης , παρασιτεί το δέρμα των ποδιών του σκύλου όπου 

δημιουργεί οζίδια. Δεν φέρει κτενίδια , ενώ έχει δύο σκληρές τρίχες στον ινιακό 

λοβό.(45,46)Το θηλυκό εναποθέτει τα αυγά του κάτω από το δέρμα και ιδιαίτερα 

μέσα στο λειρί όπου σχηματίζει στοές και οζίδια. Οι προνύμφες εκκολάπτονται μέσα 

στα οζίδια και απομακρύνονται στο περιβάλλον μέσα από οπές που δημιουργούν. ( 

44).Σε περίπτωση έντονης μόλυνσης μπορεί να προκληθεί ακόμη και θάνατος των 

ξενιστών.  

 

 

3.4 : Οικογένεια : Hectopsyllidae. 

 

 

3.4.1 : Γένος : Tunga. 

Είδος : penetrans. 

Ο Tunga penetrans ( ψύλλος των τροπικών περιοχών ) , βρίσκεται κυρίως 

στην Αφρική ( Νιγηρία ) , στην Νότια Αμερική και στην Ινδία.(47). Ζει σε θερμά και 

ξηρά εδάφη κυρίως μέσα στην άμμο. Προσβάλει τον άνθρωπο και άλλα θερμόαιμα 

θηλαστικά τα οποία είναι απαραίτητα για την αναπαραγωγή του. Προσβάλλει το 

δέρμα των ξενιστών και φτάνει μέχρι το χόριο το οποίο και τραυματίζει. Γεννά τα 
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αυγά του κάτω από το δέρμα ενώ επικοινωνεί με το έξω περιβάλλον από ένα στόμιο 

που δημιουργεί στο δέρμα για να αναπνέει. Τα αυγά πέφτουν στο έδαφος και 

εκκολάπτονται σε 2-3 εβδομάδες ενώ ο ψύλλος πεθαίνει.(50,51). 

Ο παραπάνω ψύλλος χαρακτηρίζεται από μικρά άλματα για αυτό και 

προσβάλλει κυρίως τα μεσοδακτύλια διαστήματα των ποδιών και τα δάκτυλα γύρω 

από τα νύχια. Από την προσβολή του δημιουργείται ερύθημα και οζίδιο μέχρι βαριά 

εξέλκωση με κατάληξη την βακτηριαιμία και πολλές φορές τον θάνατο του ξενιστή 

αν δεν γίνει εγκαίρως θεραπεία. ( 48,49,52 ). 
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ΚΕΦ.4 : ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΔΙΔΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΨΥΛΛΟΥΣ 

 

 

4.1 : ΠΑΝΩΛΗ ( YERSINIA PESTIS ). 

 

 

Πρόκειται για οξεία λοιμώδης νόσος , που προκαλείται από το βακτήριο 

Yersinia pestis ( Βάκιλος του Γερσίν ). Η νόσος μεταδίδεται στον άνθρωπο από 

τσιμπήματα ψύλλων ( κυρίως του είδους Xenopsylla cheopis ) , όπου παρασιτούν σε 

άρρωστους ποντικούς.(53). Βιολογικά κάθε είδος ψύλλου είναι ικανό να μεταδώσει 

την Yersinia pestis , κάτω από κατάλληλες συνθήκες.    Μεταδίδεται εύκολα και 

γρήγορα με άμεση ή έμμεση επαφή σε περιπτώσεις πνευμονικής εντόπισης , ακόμη 

και με σταγονίδια. Μπορεί να μεταδοθεί επίσης και με κατανάλωση ατελώς ψημένου 

κρέατος. Γένη όπως Xenopsylla, Nosopsyllus, Neopsylla, Citellophilus θεωρούνται 

τα κυριότερα για την μετάδοση του νοσήματος. Ο ψύλλος του ανθρώπου μπορεί να 

παίξει σημαντικό ρόλο στην μετάδοση της πανούκλας από άνθρωπο σε άνθρωπο. 

Είναι ασθένεια βαριάς μορφής με υψηλό πυρετό.(73,81,83). Εμφανίζει τις παρακάτω 

τρεις μορφές :  

Βουβωνική : Το άτομο εμφανίζεται βαριά άρρωστο με πυρετό , ρίγη και επώδυνους 

διογκωμένους λεμφαδένες κυρίως στην βουβωνική χώρα. 

Σηψαιμική : Το άτομο εμφανίζει υψηλό πυρετό , ρίγη, αδυναμία και έντονο 

πονοκέφαλο, ενώ  χωρίς έγκαιρη αντιβιοθεραπεία θα οδηγηθεί στον θάνατο. 

Πνευμονική : Το άτομο εμφανίζει εκτός των άλλων και συμπτώματα από το 

αναπνευστικό όπως βήχας, δύσπνοια , πόνο στο στήθος λόγω πνευμονίας. 

Η πνευμονική και η σηψαιμική μορφή αποβαίνουν θανατηφόρες εάν η 

θεραπεία δεν είναι έγκαιρη και αποτελεσματική. Ως αντιβιοτικά εκλογής θεωρούνται 

οι σουλφοναμίδες , η δοξυκυκλίνη , η στρεπτομυκίνη.(84,85,86). 
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Εικόνα 7 : Μετάδοση πανώλης στον άνθρωπο  

Η πανώλη σήμερα ενδημεί σε τροπικές και υποτροπικές περιοχές του πλανήτη 

όπως η Αφρική , η Ασία , η Νότια Αμερική. Στην Ασία η νόσος μεταφέρεται κυρίως 

με τρωκτικά τα οποία θηρεύονται για την γούνα τους. Στην Αφρική ακόμη και 

σήμερα εμφανίζονται δέκα περίπου περιστατικά ετησίως ενώ στην Ευρώπη δεν 

εμφανίστηκε κρούσμα μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο.(78,79).Ο ψύλλος της 

γάτας C. Felis , ενοχοποιείται για την μετάδοση της πανώλης στην Ουγκάντα της 

Αφρικής. 

Δύο μεγάλες πανδημίες πανώλης τον έκτο και δέκατο-τέταρτο αιώνα 

προκάλεσαν περισσότερα ανθρώπινα θύματα από οποιονδήποτε άλλο λοιμώδη 

παράγοντα στην ανθρώπινη ιστορία. Στην Ευρώπη τον δέκατο-τέταρτο αιώνα χάθηκε 

το ένα τρίτο περίπου του πληθυσμού της, όπου και ονομάστηκε μαύρος 

θάνατος.(76,77) 

 

 

4.2 : ΤΟΥΓΚΙΑΣΗ ( Tunga peretrans ) 

 

 

H προσβολή με αυτό το είδος των ψύλλων περιορίζεται συνήθως στα 

ανθρώπινα πόδια αν και ορισμένες φορές μπορεί να έχουμε εντοπίσεις σε 

οποιοδήποτε μέρος του σώματος.(59,61). Μέσα σε 24 ώρες από την διείσδυση των 

θηλυκών ψύλλων , αρχίζει ο ερεθισμός της περιοχής ο οποίος είναι επώδυνος. Γύρω 

από την προσβεβλημένη περιοχή αναπτύσσεται ερύθημα και οίδημα. Ο θηλυκός 

ψύλλος για να φτάσει στην ωριμότητα χρειάζεται 8 με 12 ημέρες. Σε αυτό το χρονικό 
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διάστημα , ο ψύλλος διευρύνεται σημαντικά σε μέγεθος όπου και φτάνει σε διάμετρο 

το ένα εκατοστό.(63,64). Ο αναπόφευκτος κνησμός που προκαλείται από την 

προσβολή , βοηθάει το θηλυκό στην αποβολή των αυγών. Μόλις γεννηθούν όλα τα 

αυγά , ο θηλυκός ψύλλος πεθαίνει. Τα αυγά αποβάλλονται από την προσβεβλημένη 

περιοχή ενώ το τραύμα περιορίζεται και παραμένει συνήθως μια ουλή στην 

επιδερμίδα.(65). Υπάρχει κίνδυνος όμως χωρίς την κατάλληλη θεραπεία , να 

αναπτυχθούν δευτερογενείς λοιμώξεις με σοβαρές επιπλοκές για την υγεία του 

ασθενούς.( 62,66). 

 

           Εικόνα 8α : αλλοιώσεις τουγκίασης σε ανθρώπινο πόδι. 

  Βακτήρια τα οποία απομονώνονται από το τραύμα είναι το clostridium tetani, 

o streptococcus pyogenes , o staphylococcus aureus , η klebsiella aerogenes , η 

esherichia coli  και άλλα παθογόνα.(67,68). Σε περιοχές με χαμηλή εμβολιακή 

κάλυψη , ο τέτανος αποτελεί σημαντική επιπλοκή σε παιδιά με τουγκίαση.(69). 

Ακόμη σε ασθενείς με τουγκίαση περιγράφονται επιπλοκές όπως η σήψη, η 

γάγγραινα και η απώλεια νυχιών.(70). 

 

 Εικόνα 8β. 

Η διάγνωση της τουγκίασης είναι συνήθως μακροσκοπική ενώ 

παθογνωμονικό εύρημα αποτελεί η εύρεση αυγών γύρω από το τραύμα. Διαφορική 

διάγνωση πρέπει να γίνει με την μυίαση, τα κοκκιώματα, το κακόηθες μελάνωμα, 

αρθροποδώσεις κ.α.(71). 
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Η θεραπεία της τουγκίασης αρχικά προϋποθέτει την μηχανική εξαγωγή των 

ψύλλων από το τραύμα του ασθενούς. Η απομάκρυνση των ψύλλων δεν είναι πάντα 

εύκολη ενώ μπορεί να είναι πολύ επώδυνη για τον ασθενή. Χρησιμοποιείται 

αποστειρωμένη βελόνα μετά από καθαρισμό της περιοχής με αντισηπτικό διάλυμα 

και επίπαση με αντιβιοτικό. Η όλη διαδικασία ενέχει τον κίνδυνο της σύνθλιψης του 

ψύλλου που θα οδηγήσει αναπόφευκτα σε ανάπτυξη φλεγμονώδους αντίδρασης. 

Εναλλακτική θεραπεία αποτελεί η ευρεία διάνοιξη και απόξεση της προσβεβλημένης 

περιοχής. Γενικευμένη αντιβιοθεραπεία απαιτείται ειδικά σε περιπτώσεις στις οποίες 

αναπτύσσονται δευτερογενείς επιπλοκές. Η πρόγνωση είναι επιφυλακτική σε 

περιπτώσεις μη έγκαιρης αντιμετώπισης και ανάπτυξης βακτηρίων.(70,71). 

 

 

4.3 : ΕΝΔΗΜΙΚΟΣ ΤΥΦΟΣ ( Rickettsia typhi ) 

 

 

  O ενδημικός τύφος αποτελεί παγκόσμια ζωονόσο γνωστή ως τύφος του 

ποντικού.(88,89). Ο αιτιολογικός παράγων , Rickettsia typhi , μεταφέρεται στον 

άνθρωπο με τον ψύλλο του είδους κυρίως X. Cheopis , ενώ δεξαμενή αποτελούν τα 

τρωκτικά όπως ο αρουραίος. Πολλές πρόσφατες αναφορές υπάρχουν για ταξιδιώτες 

οι οποίοι επιστρέφουν από ενδημικές περιοχές και συντελούν στην εξάπλωση του 

νοσήματος.(90). Το βακτήριο μολύνει τα επιθηλιακά κύτταρα των ξενιστών ενώ η 

μόλυνση προκαλείται από τα περιττώματα των ψύλλων.(91). 

 

Εικόνα 9 : Εξάνθημα σε κορμό ανθρώπου λόγω προσβολής από Rickettsia typhy 

  Η περίοδος επώασης κυμαίνεται από 6 έως 14 ημέρες . Η συμπτωματολογία 

πολλές φορές είναι κοινή με πολλές άλλες μολυσματικές ασθένειες γεγονός που 

χωρίς εργαστηριακή επιβεβαίωση είναι δύσκολη η διάγνωση. Η συμπτωματολογία 

περιλαμβάνει τον υψηλό πυρετό , ρίγη , μυαλγίες , αδυναμία και ναυτία. Το εξάνθημα 

που εμφανίζεται αποτελεί παθογνωμονικό εύρημα και περιγράφεται ως ωχρά κηλίδα 

στο 49 τοις εκατό των περιπτώσεων. Άλλες περιγραφές πέραν της ωχράς κηλίδας 
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είναι το κηλιδοβλατιδώδες εξάνθημα , το βλατιδώδες εξάνθημα , το πετεχιώδες 

εξάνθημα. Το εξάνθημα εντοπίζεται κυρίως στον κορμό. Στις ενδημικές περιοχές , ο 

ενδημικός τύφος πρέπει να βρίσκεται στην διαφορική διάγνωση μεταξύ των 

εμπύρετων νοσημάτων.(92,93). Ένα μεγάλο μέρος των ασθενών ανταποκρίνεται πολύ 

καλά στην χορήγηση τετρακυκλινών, δοξυκυκλίνης ή φλουρφαινικόλης. Η θεραπεία 

μπορεί να διαρκέσει αρκετές εβδομάδες ενώ κάποιοι ασθενείς ενδέχεται να 

νοσηλευτούν στην εντατική.(94). 

 

 

4.4 : ΡΙΚΕΤΣΙΑΚΟΣ ΠΥΡΕΤΟΣ ( Rickettsia felis ) 

 

 

  H ρικετσίωση που προκαλείται από την Rickettsia felis ανιχνεύτηκε για πρώτη 

φορά στον ψύλλο της γάτας C.felis το 1918 , αλλά στην πραγματικότητα , 

φιλοξενείται από αρκετά είδη ψύλλων. Από τα επιβεβαιωμένα περιστατικά που έχουν 

περιγραφεί σε ανθρώπους , η μόλυνση με την παραπάνω ρικέτσια ,εμφανίζεται σε 

όλο τον κόσμο. Γεωγραφικά το παραπάνω νόσημα εμφανίζεται στην Ν.Αμερική ( 

Περού, Βραζιλία, Ουρουγουάη, Αργεντινή ) , στην Β. Αμερική ( Τέξας, Καλιφόρνια, 

Μεξικό ) , στην Ευρώπη ( Αγγλία, Γαλλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Κύπρο , Γερμανία ) 

, στην Αφρική ( Αλγερία, Τυνησία, Αιθιοπία ) , στο Ισραήλ , στην Ασία ( Ταϋλάνδη , 

Ινδονησία, Κορέα ) , στην Αυστραλία και στην Νέα Ζηλανδία.(55). 

Η Rickettsia felis φέρει ένα ή δύο πλασμίδια ενώ κατάλληλη θερμοκρασία 

αναπαραγωγής είναι οι 35 βαθμοί κελσίου. Οι περισσότερες περιπτώσεις 

κρουσμάτων έχουν περιγραφεί σε ζεστές χώρες. Οι ασθενείς αναπτύσσουν κυρίως 

εξάνθημα ενώ εμφανίζουν πυρετό και κεφαλαλγία. Άλλα συμπτώματα που μπορεί να 

εμφανίσουν τα μολυσμένα άτομα είναι η εύκολη κόπωση , οι μυαλγίες , φωτοφοβία, 

επιπεφυκίτιδα, κοιλιακός πόνος, έμετος , διάρροια, τοπική λεμφαδενοπάθεια και 

χαρακτηριστική εσχάρα στο σημείο των δηγμάτων από τους ψύλλους.(95-98). 

Οι ασθενείς έχουν θεραπευτεί με επιτυχία με χορήγηση δοξυκυκλίνης. Άλλα 

αντιβιοτικά που καταπολεμούν το μικρόβιο είναι η ριφαμπυκίνη, η θιαμφενικόλη και 

οι φλοροκινολόνες .(99,100). 

 

 

4.5 : ΜΠΑΡΤΟΝΕΛΛΩΣΕΙΣ 

 

 

  Το γένος Bartonella περιλαμβάνει αερόβιους GRAM αρνητικούς 

μικροοργανισμούς. Διάφορα είδη Bartonella έχουν βρεθεί σε διαφορετικά είδη 
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ψύλλων. Ενδεικτικά αναφέρουμε την B. henselae  και την Β. clarridgeiae στον ψύλλο 

της γάτας C. Felis , την Β.henselae στον ψύλλο του σκύλου C. Canis, την Β. Quintana 

και την Β. sp. Στον ψύλλο του ανθρώπου P. irritans , την Β. elizabethae και την Β. 

tribocorum στον ψύλλο των τρωκτικών Xenopsylla cheopis.(101,102). 

 

 

                                                4.5.1 :  Bartonella henselae 

 

 

  Η  Bartonella henselae είναι παθογόνος μικροοργανισμός που σχετίζεται με 

την κοινή παγκοσμίως ζωονόσο CSD . O παθογόνος μικροοργανισμός μεταδίδεται 

στον άνθρωπο απευθείας με γρατσουνιά γάτας , μέσω δαγκώματος γάτας ή 

ενδεχομένως μέσω του ψύλλου της γάτας C.felis.(103). Η αρχική βλάβη που 

αναπτύσσεται στον άνθρωπο από τον παραπάνω μικροοργανισμό είναι μια βλατίδα 

όπου εξελίσσεται σε φλύκταινα σε μία εβδομάδα ενώ παρατηρείται διόγκωση 

λεμφαδένων δύο με τρεις εβδομάδες μετά την επίθεση της γάτας. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις μπορεί να έχουμε περιφερική λεμφαδενοπάθεια η οποία να διαρκέσει 

από 3 εβδομάδες έως και 3 μήνες όπου αρχίζει και υποχωρεί. Το 75 τοις εκατό των 

ασθενών εμφανίζει ήπια συμπτωματολογία όπως πυρετό , κόπωση, κεφαλαλγία, 

ανορεξία , απώλεια βάρους και έμετο ενώ η λεμφαδενοπάθεια εμφανίζεται σε ένα 20 

τοις εκατό των ασθενών(104). 

 

            Εικόνα10α : Αλλοιώσεις Μπαρτονέλλωσης σε άνθρωπο. 

   Οι περισσότερες περιπτώσεις ασθενών είναι αυτοπεριοριζόμενες με την 

λεμφαδενοπάθεια να υποχωρεί το πολύ σε 3 μήνες. Σε ανοσοκατεσταλμένους 

ασθενείς , το νόσημα είναι πολύ πιο σοβαρό και πολλές φορές αποβαίνει θανατηφόρο 

ενώ η συμπτωματολογία είναι οξεία με υψηλό πυρετό, αρθραλγίες, μυαλγίες, 

πονοκέφαλο, λεμφαδενοπάθεια και προσβολή ήπατος και σπλήνα. Ιδιαίτερο 
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ενδιαφέρον έχουν ασθενείς με βαλβιδοπάθειες οι οποίοι εάν προσβληθούν από το 

νόσημα, παθαίνουν ενδοκαρδίτιδα και καταλήγουν σε ποσοστό 25 τοις εκατό.(105). 

 

Εικόνα 10β : φλύκταινα στον αυχένα κοριτσιού λόγω μπαρτονέλλωσης. 

  Η Bartonella henselae είναι ευαίσθητη στα περισσότερα αντιβιοτικά και 

κυρίως στις αμινογλυκοσίδες.(106). Οι απόψεις διίστανται στον εάν οι περισσότερες 

περιπτώσεις των ασθενειών που μεταδίδονται με το γρατσούνισμα της γάτας ( CSD ) 

, χρειάζονται μακρόχρονη αντιβιοθεραπεία αφού συνήθως αυτοπεριορίζονται μέσα σε 

3 με 4 μήνες.(107). Πάντως οι ανοσοκατεσταλμένοι και οροθετικοί ασθενείς 

ανταποκρίνονται πολύ καλά στην χορήγηση αντιβιοτικών. Οι ασθενείς με πυώδη 

λεμφαδενοπάθεια χρειάζονται ενέσιμη αντιμικροβιακή θεραπεία.(108). 

 

 

                                               4.5.2 :   Bartonella Quintana 

 

  H Bartonella  Quintana μεταδίδεται με τον ψύλλο της γάτας C.felis και τον 

ψύλλο του ανθρώπου P. Irritas .(110,111).  Πρόσφατα επανεμφανίστηκε ανάμεσα σε 

αστέγους σε πόλεις της Ευρώπης και της Αμερικής .(109). Κύριος φορέας είναι η 

ψείρα του σώματος. Η μετάδοση της νόσου στον άνθρωπο γίνεται κυρίως με το 

δάγκωμα της γάτας. Η γάτα μολύνεται γλείφοντας τα σημεία του σώματός της όπου 

έχουν μολυνθεί από την ψείρα ή τον ψύλλο.(112). 
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    Εικόνα 11 : Μετάδωση μπαρτονέλλωσης από δάγκωμα γάτας. 

  Η περίοδος επώασης του νοσήματος είναι 15 με 25 ημέρες. Η νόσος μπορεί 

να είναι από ασυμπτωματική έως και πολύ σοβαρή. Κλασσική συμπτωματολογία 

αποτελεί ο πυρετός, πονοκέφαλος και οστεοαλγίες κυρίως στα πόδια. Σε μερικές 

περιπτώσεις η νόσος μπορεί να γίνει χρόνια με νευρικές εκδηλώσεις , πυρετό , 

αναιμία και απώλεια βάρους. Σε αστέγους υπάρχουν υποψίες για πρόκληση 

ενδοκαρδίτιδας και βακτηριαιμίας κατά την εξέλιξη του νοσήματος.(34). 

Η θεραπεία πρέπει να περιλαμβάνει αντιβιοτικά όπως τις αμινογλυκοσίδες για 

τουλάχιστον 14 ημέρες  σε συνδυασμό με την δοξυκυκλίνη για έξι εβδομάδες. 
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Πειραματικό Μέρος 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ/ΣΤΟΧΟΣ   
   

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η περιγραφή της επίπτωσης στη δημόσια 

υγεία του παρασιτισμού από ψύλλους. Επίσης διατυπώνονται τρόποι πρόληψης του 

παρασιτισμού από ψύλλους μέσα από τη μελέτη της οικολογίας και της 

περιοδικότητας του φαινομένου. 

 

 

2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

  

 

Για τους σκοπούς της έρευνας έχουν ληφθεί 124 δείγματα από οικογένειες της 

κεντρικής Ελλάδας. Συγκεκριμένα η περιοχή της έρευνας  είναι η κωμόπολη Δεσκάτη 

Γρεβενών και άλλα 17 γύρω χωριά , μια έκταση που υπολογίζεται σε 35 τετρ. 

χιλιόμερτα. Τα μισά περίπου δείγματα αφορούν οικογένειες που ασχολούνται με την 

κτηνοτροφία ενώ τα υπόλοιπα αφορούν οικογένειες που δεν έχουν σχέση με την 

κτηνοτροφία αν και ζουν σε κτηνοτροφική περιοχή , δηλαδή έχει επιδιωχθεί το 

επάγγελμα των ανθρώπων της δεύτερης κατηγορίας να είναι άσχετο με την 

κτηνοτροφία. Να επισημάνουμε ότι μόνο στο δήμο Δεσκάτης με μόνιμο πληθυσμό 

γύρω στους 8000 κατοίκους , υπάρχουν 400 οικογένειες που ασχολούνται με την 

κτηνοτροφία. Από τις κτηνοτροφικές οικογένειες ένα μέρος ασχολείται αποκλειστικά 

με την αιγοτροφία. Από τα κοπάδια γιδιών των κτηνοτροφικών οικογενειών, έχουν 

ληφθεί δείγματα ψύλλων για τους οποίους έγινε ταυτοποίηση του είδους στο 

εργαστήριο της παθολογικής κλινικής  του τμήματος Κτηνιατρικής Π.Θ. Επιπλέον 

έχουν καταγραφεί αγωγές που δίνονται για την αντιμετώπιση του προβλήματος 

καθώς και η σχέση που υπάρχει ανάμεσα στις αγωγές όταν αυτές εφαρμόζονται 

παράλληλα με την αρμεκτική περίοδο. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε με τη χρήση ερωτηματολογίου προς τα μέλη 

τόσο των κτηνοτροφικών οικογενειών όσο και των οικογενειών που ασχολούνται με 

άλλα επαγγέλματα. Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει αρχικά το είδος της 

οικογένειας δηλαδή αν ασχολείται ή όχι με την κτηνοτροφία , αν εκτρέφει αίγες ή 

άλλα ζώα, αν εκτρέφει αποκλειστικά αίγες, καθώς και αν διαπιστώθηκε παρασιτισμός 

από ψύλλους στο συγκεκριμένο κοπάδι. Επίσης στο ερωτηματολόγιο καταγράφεται η 

έκταση και η κλινική εικόνα των δηγμάτων από τους ψύλλους ( αν τα δείγματα είναι 

πολλά ή λίγα , αν υπάρχει ή όχι φαγούρα, περιοχές του σώματος που εμφανίζονται ) , 

η περιοδικότητα του φαινομένου ( καταγράφονται οι μήνες που εμφανίζονται οι 

ψύλλοι ) , αν τα προσβεβλημένα άτομα διαπιστώνουν την ύπαρξη ψύλλων πάνω στο 

σώμα τους , καθώς και τις αγωγές που χρησιμοποιούν τόσο πάνω τους όσο και στους 

χώρους του σπιτιού. 
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3. ΔΟΜΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ : 

 

  Ημερομηνία συμπλήρωσης ερωτηματολογίου           /                /  

   ΗΜ ΜΗ ΕΤ 

1.1 Ηλικία ατόμου:  ___________ 

1.2 Φύλο :  Άντρας □ 

   Γυναίκα □ 

1.3 Περιοχή κατοικίας: Νομός: __________________________ 

  Πόλη/χωριό: __________________________ 

    

1.4 
Ανήκει σε οικογένεια η οποία διατηρεί 
αιγοπρόβατα;  

 NAI □            OXI □      

 Αν ναι, διαπιστώθηκε παρασιτισμός από ψύλλους; NAI □            OXI □      

1.5 
Δουλεύει ο ίδιος σε κτηνοτροφική 
επιχείρηση με: 

    

  Αγελάδες:    NAI □                    OXI □      

  Πρόβατα:    NAI □                    OXI □      

  Γίδες:    NAI □                    OXI □  

  Χοίρους:    NAI □                    OXI □  

  Ιπποειδή:    NAI □                    OXI □  

  Κουνέλια:    NAI □                    OXI □  

  Άλλο,    NAI □                    OXI □  

  προσδιορίστε: ___________ 

1.6 
Ποιους μήνες του χρόνου διαπιστώνει 
τσιμπήματα ψύλλων πάνω του; 

______________________________________ 

1.7 
Περιοχές σώματος στις οποίες 
διαπιστώνει τσιμπήματα ψύλλων: 

    

  Πόδια:    NAI □                    OXI □ 
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  Χέρια:    NAI □                    OXI □ 

  
Γεννητικά 

όργανα:    NAI □                    OXI □ 

  Κορμός:    NAI □                    OXI □ 

  Πρόσωπο:    NAI □                    OXI □ 

  Άλλο:    NAI □                    OXI □ 

  προσδιορίστε: ___________ 

1.8 Τα τσιμπίματα είναι:     

                                Πολλά*, με φαγούρα:    NAI □                    OXI □ 

                            Πολλά, χωρίς φαγούρα:    NAI □                    OXI □ 

                                Λίγα**, με φαγούρα:    NAI □                    OXI □ 

                               Λίγα, χωρίς φαγούρα:    NAI □                    OXI □ 

1.9 Βλέπει ψύλλους επάνω του;      NAI □                    OXI □    

1.10 Αντιπαρασιτικά τα οποία χρησιμοποιεί ο ίδιος: 1) ______________________________ 

  2) ______________________________ 

  3) ______________________________ 

1.11 
Αντιπαρασιτικά τα οποία χρησιμοποιεί η 
οικογένεια στους χώρους του σπιτιού: 

1) ______________________________ 

  2) ______________________________ 

  3) ______________________________ 

 
*Πολλά: όταν είναι πάνω από 5 

*Λίγα: όταν είναι από 5 και κάτω 
 

 

Έχουν συμπληρωθεί 124 ερωτηματολόγια τα οποία αντιστοιχούν σε 61 

οικογένειες. Τα ερωτηματολόγια που απαντήθηκαν από άνδρες είναι 86 ενώ τα 

υπόλοιπα 38 απαντήθηκαν από γυναίκες .  
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4. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 

  
ΔΕΙΓΜΑ 

    

       

  

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ1     

       

Τα ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν από άτομα όλων των ηλικιών. Η 

κατανομή με βάση την ηλικία είναι ως εξής :  

0 έως 5 έτη : 5 ερωτηματολόγια 

6 έως 20 έτη : 10 ερωτηματολόγια 

21 έως 40 έτη : 56 ερωτηματολόγια  

41 έως 80 έτη : 53 ερωτηματολόγια 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜA2  

 

       

        Κατανομή ατόμων με βάση το είδος της κτηνοτροφικής επιχείρησης που εργάζονται :  

 

52 άτομα : Δεν εργάζονται σε κτηνοτροφική επιχείρηση 

05 άτομα : Αγελαδοτρόφοι 

30 άτομα : Προβατοτρόφοι 

26 άτομα : Αιγοτρόφοι 

02 άτομα : Χοιροτρόφοι 

04 άτομα : Κονικλοτρόφοι 

05 άτομα : Εκτροφείς σκύλων ( κυνηγόσκυλα ) . 
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Κατανομή της περιοδικότητας του φαινομένου σε αιγοτρόφους : 

 

 

 

 

 
 

       

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ4  

        Οι αιγοτρόφοι εμφανίζουν τον μεγαλύτερο επιπολασμό από ψύλλους κατά την 

διάρκεια ενός έτους από όλες τις άλλες ομάδες του πληθυσμού , στον οποίο 

πραγματοποιήθηκε η έρευνα. 

 
 

 

 
 

 
 

        

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3 
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Από το παραπάνω γράφημα φαίνεται ότι οι αιγοτρόφοι δέχονται επιθέσεις από 

ψύλλους 10 μήνες μέσα σε έναν χρόνο. Με βάση την έρευνα , οι αιγοτρόφοι δεν 

διαπιστώνουν τσιμπήματα ψύλλων πάνω τους , τους μήνες Δεκέμβριο και Ιανουάριο , 

κάτι το οποίο επιμηκύνει την περίοδο εμφάνισης των ψύλλων για αυτή την ομάδα του 

πληθυσμού της έρευνας. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι από όλες τις ομάδες της έρευνας , μόνο οι 

αιγοτρόφοι ( όχι όλοι αλλά μια μερίδα ) , εντοπίζουν τσιμπήματα ψύλλων πάνω τους , 

τους μήνες Φεβρουάριο , Μάρτιο καθώς και Οκτώβριο , Νοέμβριο. Με βάση αυτό το 

στοιχείο  , εκτός από την περιοδικότητα του φαινομένου ενισχύεται και η άποψη ότι 

την μεγαλύτερη επίπτωση παρασιτισμού από ψύλλους την δέχονται εκτροφές με 

αίγες. 

Εμφάνιση τσιμπημάτων σε άτομα που δεν δουλεύουν σε κτηνοτροφική επιχείρηση . 

 

 

 

 
 

        

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 5 

Από το παραπάνω γράφημα και με βάση την έρευνα συμπεραίνουμε ότι  σε 

κτηνοτροφικές περιοχές παρασιτούνται από ψύλλους άτομα τα οποία δεν έχουν 

σχέση με την κτηνοτροφία. Βλέπουμε χαρακτηριστικά την περιοδικότητα του 

φαινομένου ( εμφάνιση τσιμπημάτων τους θερινούς μήνες ) , καθώς και την έξαρση 

που εμφανίζει το φαινόμενο τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο. 

Περιοχές του σώματος στις οποίες διαπιστώνονται τσιμπήματα ψύλλων. 

 

Πόδια : 92 τσιμπήματα 

Χέρια : 07 τσιμπήματα 

Κορμός : 25 τσιμπήματα 

Πρόσωπο : 06 τσιμπήματα 
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Γεννητικά όργανα : 13 τσιμπήματα 

 

 

 

 

 

 

       

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ  6 
         

Με βάση την έρευνα , η περιοχή του σώματος όπου εμφανίζονται τα 

περισσότερα τσιμπήματα είναι τα πόδια ( 92 θετικές απαντήσεις ) . Αξίζει να 

σημειωθεί ότι η εμφάνιση τσιμπημάτων στο πρόσωπο αφορά άτομα ηλικίας 0-10 

ετών και κυρίως μωρά καθώς επίσης και ότι τσιμπήματα σε κορμό και χέρια 

εμφανίζονται σε μεγαλύτερο ποσοστό στις γυναίκες από ότι στους άνδρες. 

 

Απεικόνιση δειγμάτων με βάση την έκταση και την κλινική εικόνα 

 

Πολλά δήγματα με φαγούρα : 34 

Πολλά δήγματα χωρίς φαγούρα : 9 

Λίγα δήγματα με φαγούρα : 35 

Λίγα δήγματα χωρίς φαγούρα : 13 

Καθόλου δήγματα : 32 

 

 

 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΜΦΑΝΙΣΗΣ ΤΣΙΜΠΗΜΑΤΩΝ 

Σειρά1 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
27/07/2024 17:10:04 EEST - 18.116.36.208



          

 
 

        

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

          

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 7 

        

          

Από την έρευνα προκύπτει ότι τα δήγματα ψύλλων συνοδεύονται και από 

φαγούρα στα περισσότερα άτομα τα οποία έχουν ερωτηθεί. 32 είναι οι αρνητικές 

απαντήσεις ( καθόλου τσιμπήματα ) . Η έκταση των δηγμάτων ( πολλά ή λίγα ) είναι 

μοιρασμένη. ( πολλά με φαγούρα : 34 , λίγα με φαγούρα : 35 ) . Οι απαντήσεις οι 

οποίες αντιστοιχούν σε δήγματα χωρίς φαγούρα , προέρχονται κυρίως από άνδρες 

κτηνοτρόφους ενώ οι απαντήσεις οι οποίες είναι θετικές στην φαγούρα , προέρχονται 

κυρίως από γυναίκες. 

Απεικόνιση δηγμάτων σε άνδρες και γυναίκες με βάση την περιοχή του σώματος που 

εμφανίζονται τα δήγματα. 

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 8 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 9 

Γράφημα το οποίο απεικονίζει τον αριθμό των ατόμων που βλέπουν και τον αριθμό 

των ατόμων που δεν βλέπουν ψύλλους πάνω στο σώμα τους. 

 

Άτομα που βλέπουν ψύλλους πάνω στο σώμα τους : 61 

Άτομα που δεν βλέπουν ψύλλους πάνω στο σώμα τους : 63 

 

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 10 

Από τα 124 άτομα που ερωτήθηκαν , τα 61 βλέπουν ενώ τα 63 δεν βλέπουν 

ψύλλους πάνω τους. Χαρακτηριστικό είναι ότι 3 άτομα τα οποία βλέπουν ψύλλους 
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πάνω τους , δεν εμφανίζουν τσιμπήματα , ενώ 32 άτομα τα οποία δεν βλέπουν 

ψύλλους πάνω τους , εμφανίζουν τσιμπήματα. 

Απεικόνιση των ατόμων με βάση το αν χρησιμοποιούν ή όχι αντιπαρασιτικά πάνω 

στο σώμα τους. 

 

 

  

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 11 

Με βάση την έρευνα , 59 άτομα χρησιμοποιούν αντιπαρασιτικά και φάρμακα 

κατά του κνησμού πάνω στο σώμα τους λόγω των δηγμάτων που εμφανίζουν από 

τους ψύλλους. Τα άτομα που δηλώνουν ότι εμφανίζουν τσιμπήματα από ψύλλους 

είναι 92 κάτι που σημαίνει ότι 33 άτομα ενώ έχουν δήγματα ψύλλων δεν 

χρησιμοποιούν πάνω τους κάποιο φάρμακο. 

 

Απεικόνιση των ατόμων με βάση το αν χρησιμοποιούν αντιπαρασιτικά στους χώρους 

του σπιτιού. 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 12 

Τα περισσότερα άτομα ψεκάζουν τους χώρους του σπιτιού με εντομοκτόνα 

εσωτερικού χώρου, ενώ λίγοι είναι αυτοί που χρησιμοποιούν το pub ex ( σπρέυ,σκόνη 

) ,  τόσο στο σπίτι τους όσο και στα ρούχα τους. 13 άτομα απάντησαν ότι δεν 

χρησιμοποιούν κανένα παρασιτοκτόνο – εντομοκτόνο στο σπίτι τους αν και 

εμφανίζουν δήγματα ψύλλων. 

Επίσης, από την έρευνα προκύπτει ότι τα άτομα που δεν ασχολούνται με την 

κτηνοτροφία αλλά εμφανίζουν δήγματα , συνήθως δεν βλέπουν ψύλλους πάνω στο 

σώμα τους καθώς και ότι η χρήση αντιπαρασιτικών και φαρμάκων κατά του κνησμού 

γίνεται κυρίως από γυναίκες και παιδιά. 

 

Κατά το χρονικό διάστημα συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων , 

πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε αρκετές εκτροφές με αιγοπρόβατα. Κατά τη 

διάρκεια της κάθε επίσκεψης, εκτός από την συμπλήρωση των ερωτηματολογίων, 

έγινε συζήτηση για το τι είδους φαρμακευτικά προιόντα χρησιμοποιούν στην 

καταπολέμηση των ψύλλων πάνω στα ζώα τους και στους χώρους των σταβλικών 

εγκαταστάσεων. Επίσης, σε εκτροφές με αίγες έγινε συλλογή ψύλλων από το τρίχωμα 

των ζώων καθώς και από το έδαφος του στάβλου. Οι ψύλλοι οι οποίοι συλλέχθηκαν 

με τον παραπάνω τρόπο ( 5-10 ψύλλοι από κάθε κοπάδι ) , οδηγήθηκαν για 

ταυτοποίηση στην παθολογική κλινική της Κτηνιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας. Η ταυτοποίηση του είδους των ψύλλων η οποία πραγματοποιήθηκε με 

μικροσκοπική εξέταση έδειξε ότι όλοι οι ψύλλοι οι οποίοι συλλέχθηκαν από τις 

εκτροφές αιγών ( εκτροφές οι οποίες απέχουν μεταξύ τους αρκετά χιλιόμετρα ) , 

ανήκουν στο είδος pullex irritans ( ψύλλος του ανθρώπου ). Ο ψύλλος του ανθρώπου 

χαρακτηρίζεται από την απουσία γενειακού και προνωτιαίου κτενιδίου ( 

μικροσκοπική εξέταση ψύλλων ) , μεταδίδει την πανώλη και τον ενδημικό τύφο και 

εμφανίζει παγκόσμια εξάπλωση. 

Όσον αφορά τις αγωγές που χρησιμοποιούν οι κτηνοτρόφοι για την 

καταπολέμηση των ψύλλων ,  συμπεραίνουμε καταρχήν ότι και στις 26 εκτροφές με 

αίγες οι οποίες ερευνήθηκαν , γίνεται χρήση αντιπαρασιτικών κατά των ψύλλων. Στις 
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περισσότερες εκτροφές γίνεται ψεκασμός των σταβλικών εγκαταστάσεων με 

καρβαμιδικά και πυρεθρίνες ενώ ορισμένοι εφαρμόζουν  αντιπαρασιτικά λουτρά στα 

ζώα τους. Επίσης , γίνεται μίξη ασβέστη με κάποιο αντιπαρασιτικό σε σκόνη και το 

μίγμα που προκύπτει, ρίχνεται στο έδαφος και στα τοιχώματα του στάβλου. Οι 

αγωγές αυτές εφαρμόζονται κυρίως  από τον Μάρτιο έως και τα τέλη Μαίου ενώ στις 

εκτροφές γιδιών συνεχίζονται μέχρι και τον Σεπτέμβριο. 

 

 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Από την έρευνα προκύπτει ότι σε αγροτικές περιοχές , ο πληθυσμός δέχεται 

επιθέσεις από ψύλλους ανεξάρτητα από το αν τα άτομα ασχολούνται με την 

κτηνοτροφία ή όχι. Βέβαια μεγαλύτερη επίπτωση του φαινομένου δέχονται άτομα 

που δουλεύουν σε κτηνοτροφικές επιχειρήσεις και άτομα που ανήκουν σε 

κτηνοτροφικές οικογένειες. Χαρακτηριστικό είναι ότι η καταπολέμηση των ψύλλων 

γίνεται μεμονομένα από κάθε κτηνοτρόφο χωρίς να υπάρχει συνεννόηση για μαζική 

αντιψυλλική αγωγή σε καθορισμένο χρόνο. Προτείνεται λοιπόν η αντιψυλλική αγωγή 

να εφαρμόζεται ταυτόχρονα στις σταυλικές εγκαταστάσεις μιας περιοχής και η 

οργάνωση να γίνεται από δημόσιο φορέα όπως η Διεύθυνση Κτηνιατρικής κάθε 

νομού. 
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